



# 如何让校园成为诗意流淌的地方？

## 这所学校给你答案

本报讯（记者贾宁欣/文 王博/图）近日，由《诗刊》社指导，浙江省文学院（文学馆）和温岭市教育局、教育工会主办的“山海诗教，点亮童心”诗教计划之山海诗教现场观摩会、山海诗歌交流会活动暨第四届“海角诗会”在横湖小学举行。这既是一场诗歌的盛宴，也是一次对温岭诗歌教育的全面检阅。

诗教承载着熏陶精神、观察社会、交流情感、批判不良等功能。在现代教育中，如何让校园变成诗意流淌的地方？应该给孩子怎样的诗歌教育？“山海诗教”活动致力于寻找问题的答案，并通过一系列活动，让诗教计划落地生根。

活动当天，国家、省、市级的诗歌“大拿”们齐聚一堂，为温岭的现代诗歌教育、诗歌创作、诗歌传播等拨云见日。现场群星荟萃，既有一线教师带来生动的古诗词鉴赏课、诗教实验观摩课，又有来自《诗刊》社、浙江文学院、全市中小学代表文学社等诗歌文学领域的领军人物，进行经验分享和倾情指点。

在横湖小学，随处可见学生们围在诗歌卡片、板报前，或细细品读诗歌作品，或字字斟酌接龙诗句。“通过今天的参观，我觉得温岭的诗教做得非常好。特别是在横湖小学，我看到了诗歌卡片式的展示，以润物细无声的方式浸润孩子内心，帮助孩子成长。”《诗刊》副总编



学生们正在展板前进行诗句接龙。

霍俊明对于温岭地区的诗教给予高度赞许。

横湖小学拥有全市唯一一个以“诗社”命名的文学社——鹤鸣诗社，同时是全省少数几个“十月儿童文学”创作基地之一、温岭“山海诗教”的首所实践学校，其诗教优良传统由来已久。

学校的诗教课采用导师授课制，周课时2节，授课内容包括现代儿童诗、古诗词、朗诵指导、诗歌设计、诗歌交流等。鹤鸣诗社定期对社员作品进行点

评，并提出修改建议。社员的诗会在学校公众平台、市融媒体中心平台进行展示，有机会被推荐到各大刊物。”鹤鸣诗社负责人戈丹分享道，“我们汇集了一批热衷于诗歌教育的老师，组成‘山海诗教计划’专家班，也有一群热爱写诗、读诗的孩子，能明显感觉到他们在诗歌的熏陶下，变得更富有想象力和创造力。”

诗教计划是浙江文学院（文学馆）发起的省域文学品牌项

目，旨在培养青少年感知中华文化、寻找和记录美的能力，让他们在阅读和创作中实现自我成长。据横湖小学相关负责人介绍，依托“山海诗教计划”的开展，我市诗教将立足构建“百川归海入石塘”文学（诗歌）创作体系，举办石塘诗歌季、海角诗会等活动，向全国展示优秀的温岭诗歌作品，并通过文学通识课、教育诗歌课堂等开展诗歌教学探索实践，让诗歌绽放出美育效果，增强文化自信。

## 市民间文艺家协会换届 彰显温岭民间文艺特色

本报讯（记者黄晓慧）10月27日下午，市民间文艺家协会第九届第一次会员代表大会举行。

大会听取了林江华代表第八届理事会所作的工作报告。五年来，市民间文艺家协会以组织活动为载体，不断凝聚智慧、激发热情，发挥民协优势，创作出“百花齐放”的诸多优秀文艺作品。

同时坚持重点工作和普及工作并举、理论研究与艺术创新并

重，切实履行协会职能，努力拓展活动渠道，积极面向基层群众，彰显民间文艺特色，为不断开创温岭民间文艺事业新局面、取得一定新成绩作出积极贡献。

五年来，协会新增王妙青等国家级会员7名，新增陈兆林等省级会员15名，新增台州市级会员30名，市级会员从2019年换届选举前的137名发展至现今的243

名，艺术门类涵盖民间文学、工艺美术、民间音乐舞蹈、民间戏曲（杂技）、剪纸、盆景（根艺）等。2021年度，协会被评为省民协系统先进集体。五年间，协会结集出版了《艺在民间——温岭民间文艺人物传》，举办、承办、协办和参与各类展出、演出200余场次。

大会选举产生了市民间文艺家协会第九届主席团（共15

人），林江华再次当选为协会主席，王妙青、周亦红当选为副主席，王建荣为秘书长。林大明受聘为荣誉主席，林迪新为名誉主席，李小咸、林晓春等为荣誉顾问，吴茂云、陈巨中等为顾问。

当晚，协会还举办了一场包含温岭滩簧、温岭方言快板、越剧清唱、剪纸、魔术表演等节目的晚会，庆祝胜利换届。全部演员均为协会会员。

## 原创荒诞喜剧《驴得水》上演

本报讯（记者黄晓慧）“今晚的演出很棒很棒，那几个巴掌打的（得）太让人心疼了，欢迎以后再来温岭演出。”10月27日晚，原创荒诞喜剧《驴得水》在温岭大剧院上演，剧中饰演张一曼的演员贾彤在小红书App发了一条演出结束的图文信息，一位网友在下方留言表达对这场喜剧的欣赏。

不少观众看过电影《驴得水》。这部电影其实脱胎于2012年由斯立戏剧创作，至乐汇舞台剧、哲腾文化制作的同名舞台剧。电影版和舞台剧版《驴得水》在豆瓣上均获得高分，其中舞台剧显示有20多个不同的演出版本，可见该剧的受欢迎程度。

该剧来源于这样一个故事：上世纪40年代，几位来自北平的知识分子到偏远山区创办了一所小学，由于严重缺水，校



《驴得水》剧照。

长将一头驴虚报成英语老师“驴得水”来为学校挑水。当面临教育部特派员突击检查时，

大家决定让一个铁匠来冒充英语老师。事情的发展越来越超乎预料，局势越来越失控……“讲

个笑话，你可别哭。”这句印在海报上的话概括了该剧“笑中也有泪，乐中也有哀”的特点。

“这是一部幽默中带有酸楚的作品，荒诞不经，充满反思。为了美好的目的去做错误的事，最终会走向何方？极端的情境凸显了人性的复杂，黑色幽默的讽刺、尖锐不留情面的影射，在大家走出剧场之后依旧有强烈反响。”曾有媒体这样评价。

记者在观演时看到，虽然该剧的布景道具比较简单朴素，但演员们的表演都非常认真，将人性的复杂和扭曲表现无遗。剧组还竭力和观众互动，拉近与观众之间的距离。例如：为了表现剧中缺水的情景，剧中人物周铁南走下舞台，向前排观众要了一瓶水喝；在“驴得水”的“葬礼”上，剧中演员邀请在场观众作为乡亲，配合表演。

小交警用方言喊话路人戴头盔

## 市民：有趣相！比罚款有温度

本报讯（记者郑灵芝）近日，市交警大队城区二中队联合城西小学，创新性地开展了一场“小小交警执勤”宣传教育活动。当天下午，6名来自城西小学的小交警站在学校门口，对未佩戴安全头盔的市民进行了别开生面的童趣“喊话式”安全劝导。

“阿姨，你的头盔呢？”“叔叔，请戴好头盔！”面对小交警们奶声奶气的询问，不少市民当即拿出头盔戴上，有的则承诺下次一定注意。在他们戴上头盔后，小交警们给予积极肯定：“戴上头盔，安全翻倍；戴好头盔，美丽无限。”不少家长和市民笑着竖起大拇指，场面既温馨又充满教育意义。

更令人称赞的是，小交警们

在劝导过程中还唱起了方言顺口溜：“头盔是个宝，请你佩戴好！”这句朗朗上口的顺口溜，不仅加深了市民对佩戴头盔重要性的认识，也让整个劝导活动更加生动有趣。

对于这一创意十足的宣传方式，市民纷纷表示赞赏。张先生告诉记者：“小朋友们很有童趣，这样的劝导方式比罚款有温度，点赞！”“顺口溜编得好，朗朗上口，让人印象深刻。”王女士笑着说。

“这一新颖的宣传方式不仅让戴头盔的重要性深入人心，更是警民合作、警校合作模式的一次成功尝试。”市交警大队城区二中队副中队长张仙表示，寓教于乐的宣传方式，为提升市民头盔佩戴率提供了新思路，有效减少了交通事故的发生。



小交警向市民竖起大拇指。

## 我市首台超高端CT开诊



近日，我市首台320排超高端CT在温岭东方医院正式投运。温岭东方医院是台州首家拥有该高科技医疗设备的民营医院。

320排CT是当今世界上应用于临床的超高端影像检查设备之一。它能在极短时间内完成全身各系统的精细检查，结合AI人工智能技术，为医生提供更全面、准确的诊断依据，为心血管系统、神经系统、急危重症病人的检查提供既快又准的解决方案。

据温岭东方医院相关负责人介绍，建院27年来，医院始终把患者的需求和利益放在首位。320排CT的引进投运，将大大提升该院的服务能力和诊疗水平，使患者在家门口就可以享受到高科技带来的诊疗便利。

### ★遗失启事★

温岭市城东街道山河村安府庙遗失开户许可证一本，开户核准号：J3454005581501，开户银行：浙江温岭农村商业银行股份有限公司城东支行，开户账号：201000180466553，开户日期：2017年9月13日，声明作废。

# 文明交通 安全出行

温岭市融媒体中心宣

